

# **VERBALE DELLE DISCUSSIONI DEL CONSIGLIO COMUNALE DI PONTE CAPRIASCA DEL 26 MAGGIO 2021**

Alle ore 20.00 il Presidente signor Gianni Piccaluga apre la seduta:  
Egregio signor Sindaco, egregi Municipali, care colleghe e cari colleghi Consiglieri comunali, gentili signore ed egregi signori, in qualità di Consigliere comunale più anziano sono particolarmente onorato di poter aprire questa prima seduta della nuova legislatura 2021/2024. Il mio auspicio è che tutte le riunioni di Consiglio comunale e delle singole Commissioni, abbiano a svolgersi in un clima di collaborazione e collegialità. Cedo ora la parola alla Segretaria di serata per l'appello nominale.

## **1. APPELLO NOMINALE**

Sono presenti:

Barudoni Chrystian, Bertozzi Andrea, Bertozzi Roberta, Bizzarro Federico, Bizzarro Matthias, Bosia Fabio, Brenni Diego, Frati Alessandra, Furlanetto Graziano, Jolli Pietro, Lepori Guido, Lucchini Norberto, Macconi Roberto, Marescalchi Andrea, Pedrazzini Ileana, Piccaluga Gianni, Puffi Claudia, Reguzzoni Daniele, Tavoli Luca, Umiker Roberto, Volger Gionata.

Consiglieri comunali presenti: 21 su 21.

Riprende la parola il Presidente signor Gianni Piccaluga.

## **2. NOMINA DI DUE SCRUTATORI PROVVISORI**

Il Partito Liberale propone Roberto Umiker;  
La Lista Civica 6946 propone Luca Tavoli;

Il Presidente signor Gianni Piccaluga mette in votazione in blocco le due candidature proposte.

**VOTAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 21; contrari: 0; astenuti: 0**

**PER LA VERBALIZZAZIONE:**

Vengono nominati quali scrutatori provvisori i signori Roberto Umiker e Luca Tavoli con 21 voti favorevoli; 0 contrari e 0 astenuti.

## VOTAZIONE SULLA VERBALIZZAZIONE

Votanti: 21; favorevoli: 21; 0 contrari; 0 astenuti.

### 3. DICHIARAZIONE DI FEDELTA'

Il Presidente signor Gianni Piccaluga prende la parola:

Se non ci sono obiezioni da parte vostra, penso che sia un po' la prassi, vi propongo di leggere la dichiarazione di fedeltà a nome di tutti e poi ognuno si presenta per la firma.

Il Presidente quindi legge la dichiarazione di fedeltà a nome di tutti:

**Dichiaro di essere fedele alla Costituzione federale e cantonale, alle leggi e di adempiere coscienziosamente a tutti i doveri del mio Ufficio.**

In seguito, vengono chiamati per apporre la firma e nel contempo per ritirare la credenziale di nomina, i signori: Chrystian Barudoni, Andrea Bertozzi, Roberta Bertozzi, Federico Bizzarro, Matthias Bizzarro, Fabio Bosia, Diego Brenni, Alessandra Frati, Graziano Furlanetto, Pietro Jolli, Guido Lepori, Norberto Lucchini, Roberto Macconi, Andrea Marescalchi, Ileana Pedrazzini, Gianni Piccaluga, Claudia Puffi, Daniele Reguzzoni, Luca Tavoli, Roberto Umiker e Gionata Volger.

### 4. NOMINA NUOVO UFFICIO PRESIDENZIALE

Proposte:

La Lista Civica 6946, propone **Pietro Jolli** come Presidente;

Ponte c'è, propone come Vice Presidente **Guido Lepori**;

Il Partito Liberale, propone **Roberto Umiker** come scrutatore;

La Lista Civica 6946, propone **Luca Tavoli** come scrutatore;

#### VOTAZIONE:

**Presidente:** Jolli Pietro

**Vice Presidente:** Lepori Guido

**Scrutatori:** Umiker Roberto  
Tavoli Luca

Votanti: 21; favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 1

### **PER LA VERBALIZZAZIONE:**

Vengono nominati:

**Presidente** Jolli Pietro

**Vice Presidente:** Lepori Guido

**Scrutatori:** Umiker Roberto, Tavoli Luca

con 20 favorevoli, 0 contrari e 1 astenuto.

### **VOTAZIONE SULLA VERBALIZZAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 21; contrari: 0; astenuti: 0**

Prende la parola il neo eletto Presidente del Consiglio comunale signor Pietro Jolli:

Signore e signori Municipali, colleghe e colleghi Consiglieri comunali, egregi Segretari, vi ringrazio per questa elezione. Sono onorato di poter iniziare con la Presidenza ad aprire questa legislatura, che è una legislatura particolare perché si apre nel pieno, o se vogliamo, alla fine di un periodo di una crisi sanitaria che nessuno di noi qui ha mai avuto esperienza prima d'ora. È una legislatura che sarà ridotta, sarà su tre anni. Questo però non significa che sarà una legislatura meno importante o meno impegnativa, perché le aspettative nei confronti delle istituzioni, dopo un anno difficile come quello che abbiamo trascorso, dopo le numerose promesse elettorali che abbiamo fatto in campagna, sono sicuramente molte alte. Le elezioni del 18 aprile 2021, ci hanno consegnato un Consiglio comunale che conferma la presenza di diverse forze politiche e con 6 volti nuovi su 21 rispetto al Consiglio uscito pochi mesi fa.

In questa sala sono rappresentate storie, ideali, esperienze personali e professionali molto diverse tra loro, ed io sono convinto che questa moltitudine di esperienze e di diversità, è la vera ricchezza di questo Consiglio comunale. Perché questo patrimonio possa essere valorizzato, è però necessario che ognuno di noi lo riconosca e lo eserciti con la disponibilità al dialogo ed al confronto.

Per questo, l'auspicio che rivolgo ai colleghi ed alle colleghe di Consiglio comunale, è che all'interno di quest'aula delle Commissioni, tutti riconoscano di rappresentare condizioni diverse, ma che siamo aperti al dialogo ed al confronto, e che la voglia di trovare soluzioni condivise, prevalga sul desiderio di prevaricare o imporsi sugli altri.

Al contempo rivolgo al Municipio un invito, che è quello di approfittare delle competenze ed energie dei Consiglieri comunali, per cui di presentarci i progetti, di sottoporci le discussioni, di farci appunto discutere ed infine decidere e scegliere i diversi progetti che sono sui tavoli. Concludo, non mi dilungo perché la serata è ancora lunga ed auguro a tutti un buon lavoro.

## 5. NOMINA DELLA COMMISSIONE DELLA GESTIONE

Proposte:

PLR	<b>Bizzarro Matthias</b>
PLR	<b>Umiker Roberto</b>
PLR	<b>Puffi Claudia</b>
Lista Civica 6946	<b>Pedrazzini Ileana</b>
Lista Civica 6946	<b>Jolli Pietro</b>
Ponte c'è!	<b>Lepori Guido</b>
PS e Indipendenti	<b>Furlanetto Graziano</b>

Per la Commissione della gestione si vota il blocco della proposta:

PLR	<b>Bizzarro Matthias</b>
PLR	<b>Umiker Roberto</b>
PLR	<b>Puffi Claudia</b>
Lista Civica 6946	<b>Pedrazzini Ileana</b>
Lista Civica 6946	<b>Jolli Pietro</b>
Ponte c'è!	<b>Lepori Guido</b>
PS e Indipendenti	<b>Furlanetto Graziano</b>

### **VOTAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 1**

### **PER LA VERBALIZZAZIONE:**

Vengono nominati per la Commissione della gestione:

**Bizzarro Matthias**  
**Umiker Roberto**  
**Puffi Claudia**  
**Pedrazzini Ileana**  
**Jolli Pietro**  
**Lepori Guido**  
**Furlanetto Graziano**

con 21 favorevoli 0 contrari e 1 astenuto.

### **VOTAZIONE SULLA VERBALIZZAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 21; contrari: 0; astenuti: 0**

## 6. NOMINA COMMISSIONE OPERE PUBBLICHE

Proposte:

PLR	<b>Bosia Fabio</b>
PLR	<b>Piccaluga Gianni</b>
PLR	<b>Macconi Roberto</b>
Lista Civica 6946	<b>Volger Gionata</b>
Lista Civica 6946	<b>Frati Alessandra</b>
Ponte c'è!	<b>Bertozzi Roberta</b>
PS e Indipendenti	<b>Bizzarro Federico</b>

Per la Commissione delle opere pubbliche si vota il blocco della proposta:

PLR	<b>Bosia Fabio</b>
PLR	<b>Piccaluga Gianni</b>
PLR	<b>Macconi Roberto</b>
Lista Civica 6946	<b>Volger Gionata</b>
Lista Civica 6946	<b>Frati Alessandra</b>
Ponte c'è!	<b>Bertozzi Roberta</b>
PS e Indipendenti	<b>Bizzarro Federico</b>

### **VOTAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 1**

### **PER LA VERBALIZZAZIONE:**

Vengono nominati per la Commissione delle opere pubbliche:

**Bosia Fabio**  
**Piccaluga Gianni**  
**Macconi Roberto**  
**Frati Alessandra**  
**Volger Gionata**  
**Bertozzi Roberta**  
**Bizzarro Federico**

con 20 favorevoli, 0 contrari e 1 astenuto.

### **VOTAZIONE SULLA VERBALIZZAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 21; contrari: 0; astenuti: 0**

## **7. NOMINA COMMISSIONE DELLE PETIZIONI**

Proposte:

PLR	<b>Marescalchi Andrea</b>
PLR	<b>Brenni Diego</b>
PLR	<b>Bosia Fabio</b>
Lista Civica 6946	<b>Fрати Alessandra</b>
Lista Civica 6946	<b>Tavoli Luca</b>
Ponte c'è!	<b>Reguzzoni Daniele</b>
PS e Indipendenti	<b>Lucchini Norberto</b>

Per la Commissione delle petizioni si vota il blocco della proposta:

PLR	<b>Marescalchi Andrea</b>
PLR	<b>Brenni Diego</b>
PLR	<b>Bosia Fabio</b>
Lista Civica 6946	<b>Fрати Alessandra</b>
Lista Civica 6946	<b>Tavoli Luca</b>
Ponte c'è!	<b>Reguzzoni Daniele</b>
PS e Indipendenti	<b>Lucchini Norberto</b>

### **VOTAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 1**

### **PER LA VERBALIZZAZIONE:**

Vengono nominati per la Commissione delle petizioni:

**Marescalchi Andrea**  
**Brenni Diego**  
**Bosia Fabio**  
**Fрати Alessandra**  
**Tavoli Luca**  
**Reguzzoni Daniele**  
**Lucchini Norberto**

con 20 favorevoli, 0 contrari e 1 astenuto.

### **VOTAZIONE SULLA VERBALIZZAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 21; contrari: 0; astenuti: 0**

## **8. NOMINA COMMISSIONE SPECIALE PIANO REGOLATORE**

Proposte:

PLR	<b>Macconi Roberto</b>
PLR	<b>Umiker Roberto</b>
PLR	<b>Bizzarro Matthias</b>
Lista Civica 6946	<b>Tavoli Luca</b>
Lista Civica 6946	<b>Volger Gionata</b>
Ponte c'è!	<b>Lepori Guido</b>
PS e Indipendenti	<b>Bizzarro Federico</b>

Per la Commissione speciale del Piano Regolatore si vota il blocco delle proposte;

PLR	<b>Macconi Roberto</b>
PLR	<b>Umiker Roberto</b>
PLR	<b>Bizzarro Matthias</b>
Lista Civica 6946	<b>Tavoli Luca</b>
Lista Civica 6946	<b>Volger Gionata</b>
Ponte c'è!	<b>Lepori Guido</b>
PS e Indipendenti	<b>Bizzarro Federico</b>

### **VOTAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 1**

### **PER LA VERBALIZZAZIONE:**

Vengono nominati per la Commissione speciale Piano Regolatore:

**Macconi Roberto**  
**Umiker Roberto**  
**Bizzarro Matthias**  
**Tavoli Luca**  
**Volger Gionata**  
**Lepori Guido**  
**Bizzarro Federico**

con 20 favorevoli, 0 contrari e 1 astenuto.

### **VOTAZIONE SULLA VERBALIZZAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 21; contrari: 0; astenuti: 0**

## 9. NOMINA DELEGATI DEL COMUNE E NEGLI ENTI DI DIRITTO PUBBLICO E PRIVATO

Proposte per delega e supplenza:

### **Consorzio depurazione**

#### **CDALED**

Ponte c'è!

Tettamanti Alessandro

PLR

Supplente Piccaluga Gianni

### **SCUDO Spitex:**

PS e Indipendenti

Lucchini Norberto

Ponte c'è!

Supplente Luberti Rocco

### **Croce Verde Lugano**

Lista Civica 6946

Bianchi Giorgio

PLR

Supplente Righinetti Christian

### **Ente Regionale PCI**

#### **Lugano Campagna**

PLR

Macconi Roberto

Lista Civica 6946

Supplente Riccardi Daniele

### **Consorzio Strada**

#### **Gola di Lago**

PLR

Consonni Marco

Ponte c'è!

Supplente Bertozzi Roberta

### **Scuola Media**

#### **Capriasca**

PLR

Castrignanò Lara

Lista Civica 6946

Supplente Ravano Nathalie

### **Consorzio**

#### **Sistemazione fiume**

#### **Vedeggio Consorzio**

#### **Manutenzione**

#### **Basso Vedeggio**

Lista Civica 6946

Volger Gionata

Ponte c'è!

Supplente Tettamanti Alessandro

### **Lugano Turismo**

Ponte c'è!

Luberti Rocco

PLR

Supplente Peretti William



Non essendoci altre proposte il Presidente signor Pietro Jolli mette in votazione in blocco i 16 delegati:

<b>Consorzio depurazione CDALED</b>	Tettamanti Alessandro	supplente Piccaluga Gianni
<b>SCUDO Spitex:</b>	Lucchini Norberto	supplente Luberti Rocco
<b>Croce Verde Lugano</b>	Bianchi Giorgio	supplente Righinetti Christian
<b>Ente Regionale Pci Lugano Campagna</b>	Macconi Roberto	supplente Riccardi Daniele
<b>Consorzio Strada Gola di Lago</b>	Consonni Marco	supplente Bertozzi Roberta
<b>Scuola Media Capriasca</b>	Castrignanò Lara	supplente Ravano Nathalie
<b>Consorzio sistemazione Fiume Vedeggio e Consorzio manutenzione Basso Vedeggio</b>	Volger Gionata	supplente Tettamanti Alessandro
<b>Lugano Turismo</b>	Luberti Rocco	supplente Peretti William

**VOTAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 20; contrari: 0; astenuti: 1**

**PER LA VERBALIZZAZIONE:**

Vengono nominati quali delegati del Comune, dei Consorzi e degli enti di diritto pubblico e privato:

<b>Consorzio depurazione CDALED</b>	Tettamanti Alessandro	supplente Piccaluga Gianni
<b>SCUDO Spitex:</b>	Lucchini Norberto	supplente Luberti Rocco
<b>Croce Verde Lugano</b>	Bianchi Giorgio	supplente Righinetti Christian
<b>Ente Regionale Pci Lugano Campagna</b>	Macconi Roberto	supplente Riccardi Daniele
<b>Consorzio Strada Gola di Lago</b>	Consonni Marco	supplente Bertozzi Roberta

<b>Scuola Media Capriasca</b>	Castrignanò Lara	supplente Ravano Nathalie
<b>Consorzio sistemazione Fiume Vedeggio e Consorzio manutenzione Basso Vedeggio</b>	Volger Gionata	supplente Tettamanti Alessandro
<b>Lugano Turismo</b>	Luberti Rocco	supplente Peretti William

con 20 favorevoli, 0 contrari e 1 astenuto

**PER LA VERBALIZZAZIONE:**

**Votanti: 21; favorevoli: 21; contrari: 0; astenuti: 0**

Prende la parola il Presidente signor Pietro Jolli:

Abbiamo terminato i capitoli dedicati alle nomine quindi passiamo al punto n.10 dell'ordine del giorno.

**10. INTERPELLANZE E MOZIONI**

- **Lucchini Norberto, PS-Indipendenti, interpellanza verbale in merito alla situazione legata ai posteggi abusivi in Piazza Righinetti.**

Avevo già avuto occasione di parlarne in privato, questa è più una richiesta. Volevo chiedere al Municipio se intendeva fare qualcosa per Piazza Righinetti, perché è diventata una zona di posteggio. Con questa storia del negozietto, c'è gente che va al negozietto e lo ha scambiato per un bar, lasciando lì le macchine per due/tre ore. La gente del posto vedendo le automobili posteggiate lasciano lì anche le loro. Adesso le lasciano anche di notte. Non so se verrà fatto un intervento. Anche il gerente del negozio quando arriva con il furgone, lo lascia posteggiato tutta la mattina. Penso che sia stato perso lo scopo di questa Piazza.

Prende la parola il Sindaco signor Pietro Lisdero:

Ne prendiamo atto e risponderemo al prossimo Consiglio comunale.

Il Presidente signor Pietro Jolli chiede all'interpellante se si dichiara soddisfatto. L'interpellante si dichiara soddisfatto.

Non vi sono ulteriori interventi.

- **Bertozzi Andrea, Ponte c'è! interpellanza verbale in merito alla segnaletica posata sulla strada che da Origlio porta a Ponte Capriasca.**

Questa interpellanza riguarda gli accessi stradali di Ponte Capriasca. Onorevole Sindaco, onorevoli Municipali, recentemente presso il Comune di Origlio sono stati svolti dei lavori di rallentamento sulla strada che conduce da Carnago verso le Scuole di Ponte Capriasca. Riteniamo che queste misure siano sproporzionate sulla strada che ora ha ottenuto il limite di velocità di 30 km/h, per i seguenti motivi:

- Questo genere di opera in una curva con poca visibilità, è pericolosa;
- Durante il giorno vi passano innumerevoli mezzi pubblici e l'incrocio risulta difficoltoso;
- La poca visibilità del traffico leggero è messa in pericolo dall'invasione di corsia obbligatoria del traffico contrario;
- Quest'opera interessa prevalentemente gli abitanti di Ponte Capriasca;
- Le opere di questo genere sono generalmente costruite su rettilinei con ottima visibilità;
- In molti anni nulla è mai successo su questo tratto di strada, e riteniamo che proprio questo possa portare, in futuro, degli incidenti.

Le domande al Municipio sono:

- 1) Queste opere sono state edificate unicamente dal Comune di Origlio?
- 2) Se sì, il Municipio è intenzionato ad interpellare il Comune di Origlio riguardo le opere descritte?
- 3) Se sì, il Municipio è intenzionato a chiedere un metodo dissuasivo e differente, oppure accetterà quanto già fatto?

Risponde il Sindaco signor Pietro Lisdero:

Anche per questo risponderemo al prossimo Consiglio comunale.

Il Presidente signor Pietro Jolli chiede all'interpellante signor Bertozzi Andrea se si dichiara soddisfatto.

L'interpellante si dichiara soddisfatto.

- **Puffi Claudia, PLR, interpellanza verbale sulla pubblicazione delle risoluzioni delle sedute di Municipio.**

Mi permetto di interpellare il Municipio sul seguente tema, in merito all'obbligo di pubblicazione delle risoluzioni del Municipio. Cito l'articolo n. 111, LOC:

“Il Sindaco provvede entro 5 giorni, all’esposizione all’albo comunale delle risoluzioni la cui pubblicazione è prevista dalla legge o quando l’interesse generale lo richiede”.

Visto che il sito internet del Comune non è sempre stato aggiornato e non è sempre attivo, si presuppone che le risoluzioni municipali siano state esposte almeno agli albi comunali, in forma cartacea. Purtroppo però non mi risulta che questo sia il caso. Sul sito online, noto che la rubrica “risoluzioni sedute municipali”, che dovrebbero far parte degli atti pubblici ed amministrativi, non esiste. Non è reperibile nessuna risoluzione municipale settimanale da nessuna parte.

Per correttezza e trasparenza verso la cittadinanza, mi sembra doveroso che questo genere di pubblicazione, avvenga puntualmente e che venga sempre e in ogni caso esposto in forma cartacea all’albo comunale.

Chiedo dunque all’onorevole Sindaco, quale sia la prassi e chiedo possibilmente il ripristino dell’attività di pubblicazione. Essendo le risoluzioni municipali atti pubblici, mi pare inoltre sottinteso che questi atti possano essere consultati dalla cittadinanza in ogni momento e che la raccolta delle risoluzioni, siano reperibili online.

Vorrei se possibile, una presa di posizione da parte del Sindaco.

Il Sindaco signor Pietro Lisdero risponde:

Anche per questa interpellanza rimando la risposta al prossimo Consiglio comunale.

L’interpellante signora Puffi Claudia si dichiara soddisfatta.

- **Barudoni Chrystian, Indipendente, interpellanza verbale, sul tema della gestione dei rifiuti in particolare sul bando di concorso per la gestione e la manutenzione dei rifiuti comunali.**

Onorevole Sindaco, onorevoli Municipali, cari colleghi del Consiglio comunale, la mia interpellanza verte sul tema a me caro che è la gestione dei rifiuti, visto che regolarmente ogni anno superiamo delle cifre importanti e la legge sulle commesse pubbliche chiede, o dovrebbe prevedere un bando pubblico, chiedo al Municipio quando l’ultimo bando pubblico per la raccolta dei rifiuti è stato fatto, e se il Municipio prevede di rifarne uno nei termini di legge, secondo la legge sulle commesse pubbliche.

Il Sindaco signor Pietro Lisdero risponde:

Anche per questa interpellanza rimando la risposta al prossimo Consiglio comunale.

Il Presidente signor Pietro Jolli chiede all’interpellante se si dichiara soddisfatto.

L’interpellante si dichiara soddisfatto.

- **Federico Bizzarro, PS-Indipendenti, interpellanza verbale in merito alla zona 30 km/h che si conclude in territorio di Origlio a 50 metri dalla Scuola Elementare.**

Mi riallaccio alla questione dei 30 km/h sulla zona di Origlio. Vorrei far notare che adesso la zona 30 km/h finisce 50 metri prima delle Scuole. Secondo me è una situazione abbastanza insostenibile perché proprio davanti alle Scuole si riaccelera, mentre è una zona dove bisognerebbe essere estremamente attenti. Durante la scorsa legislazione, si era in parte promesso di fare il progetto per i 30 km/h di tutto Ponte Capriasca, prima dell'ultimo Consiglio comunale, poi non era stato possibile a causa dell'ingegnere che non era disponibile. Adesso volevo chiedere se questo progetto è andato avanti, e anticipo che se mi si chiede se sono d'accordo con la risposta al prossimo Consiglio comunale, vorrei anticipare che rispondo di no, perché doveva essere quasi pronto il progetto per l'ultimo Consiglio comunale e adesso sono passati parecchi mesi. Grazie.

Risponde il Sindaco signor Pietro Lisdero:

Posso rispondere subito. L'ingegnere incaricato di questo documento ha avuto problemi seri in famiglia e quindi abbiamo procrastinato un attimino il tempo di ricevere questo documento. Quindi possiamo dare risposta al prossimo Consiglio comunale. Non abbiamo ancora il documento ad oggi perché ha avuto problemi di salute in famiglia, quindi in questo periodo non ha potuto presentare il documento. Speriamo di poterlo avere per il prossimo Consiglio comunale.

Il signor Pietro Jolli chiede al Sindaco:

Per cui il progetto al prossimo Consiglio comunale?

Il Sindaco risponde:

Non per il prossimo Consiglio comunale ma quello di settembre.

Il Presidente signor Pietro Jolli chiede all'interpellante se si dichiara soddisfatto.

L'interpellante si dichiara non soddisfatto e replica:

Ovviamente non sono soddisfatto. Prendo atto che ci sono questi problemi di salute, però se dovesse succedere qualcosa ad un bambino delle Scuole, non si può dire perché c'è un solo ingegnere in tutto il Ticino e/o sfortunatamente malato.

Prende la parola la signora Claudia Puffi.

Avrei solo una domanda. Ho preparato un'interrogazione. Non è né un'interpellanza né una mozione, è piuttosto un'interrogazione che ho preparato in merito alla demolizione della casa nel nucleo, che ha creato parecchie perplessità nella cittadinanza. È un'interrogazione abbastanza articolata, quindi mi permetto di consegnarla alla Capo Dicastero, mi sembra l'onorevole signora Rigamonti.

Il Presidente signor Pietro Jolli chiede di rispondere in forma scritta entro il prossimo Consiglio comunale.

▪ **Macconi Roberto, PLR, interpellanza verbale in merito alla modifica dei regolamenti comunali riguardanti la gestione dei rifiuti.**

Signor Sindaco, signore e signori Municipali, in data 29 aprile 2020 il Consiglio di Stato ha accolto il ricorso di un cittadino di Ponte Capriasca contro la nuova ordinanza d'applicazione del Regolamento comunale della gestione dei rifiuti, emanata nel gennaio del 2019 e modificata una prima volta nel gennaio 2020. Nell'ambito della decisione del Consiglio di Stato, ha accolto una contestazione secondo la quale l'ordinanza d'applicazione del Regolamento comunale della gestione dei rifiuti sarebbe in contrasto con l'art. 54 del Regolamento comunale del 2018, inerente la quiete notturna e nei giorni festivi in quanto il rumore generato dal deposito dei rifiuti sarebbe da considerarsi molesto. Il Municipio, su indicazione del Consiglio di Stato, ha così provveduto all'ulteriore modifica dell'ordinanza d'applicazione, vietando il deposito di qualsiasi tipo di rifiuto nei centri di raccolta comunali, tra le ore 22.00 e le 7.30 dei giorni feriali, alla domenica e nei giorni festivi. Tale decisione è fortemente penalizzante nei confronti dell'ampia fascia della popolazione, che impegnata professionalmente durante i giorni feriali, approfitta dei fine settimana e dei giorni festivi per occuparsi delle proprie economie domestiche, nel pieno rispetto delle basilari norme della convivenza civile e delle ordinanze sulla quiete pubblica.

L'interpretazione dell'art. 54 del Regolamento comunale del Consiglio di Stato, pare in questo senso contrario, al senso che gli si è voluto attribuire in fase di stesura del Regolamento. Non sarebbe altrimenti stata proposta un'ordinanza che contemplava la possibilità di depositare i rifiuti anche nei giorni festivi. Il deposito dei rifiuti nei giorni festivi è peraltro consentito in altri Comuni, senza che siano mai stati emessi contrasti o Regolamenti sulla quiete pubblica. I Gruppi del Consiglio comunale di Ponte Capriasca, firmatari della presente interpellanza, si fanno carico del disagio espresso sulla popolazione nei confronti di questa decisione e invitano il Municipio a trovare una soluzione che possa porre rimedio alla situazione, tenendo conto di tutte le posizioni emerse nell'ambito della procedura ricorsuale.

I firmatari suggeriscono di valutare le seguenti opzioni:

1. La revisione dell'art. 54 del Regolamento comunale, con la precisazione che il deposito dei rifiuti solidi urbani nei giorni festivi, non è da considerare alla stregua di un rumore molesto o, in alternativa l'inserimento, nel Regolamento comunale sulla gestione dei rifiuti in un punto in cui venga precisato che il deposito dei rifiuti solidi urbani non è considerata attività che disturba la quiete pubblica.

2. La revisione dell'art. 3 dell'Ordinanza dell'applicazione del Regolamento comunale sulla gestione dei rifiuti, tornando a consentire il deposito dei rifiuti solidi urbani, solo di questi, tutti i giorni dalle ore 7.30 alle 21.00.

Con questi semplici accorgimenti si vuole reintrodurre la possibilità di depositare i rifiuti solidi urbani anche nei giorni festivi, mantenendo il divieto di depositare quelli che possono arrecare effettivo fastidio, quali vetro o lattine.

Alla luce di quanto esposto chiediamo:

1. Riconosce il Municipio, la necessità di porre rimedio ad una situazione penalizzante, nei confronti della maggior parte della popolazione del Comune?
2. Intende il Municipio, studiare una soluzione a breve termine, per reintrodurre la possibilità di depositare i rifiuti solidi urbani anche la domenica o nei giorni festivi?

Per i Capi Gruppo del Consiglio comunale, tutti i Partiti.

Prende la parola il Sindaco signor Pietro Lisdero:

Anche per questa interpellanza cercheremo di rispondere nella prossima seduta.

Il Presidente signor Pietro Jolli chiede all'interpellante se si dichiara soddisfatto.

L'interpellante si dichiara soddisfatto.

Interviene il signor Chrystian Barudoni:

Tengo a ribadire che come Indipendente non sottoscrivo questa interpellanza.

Il Presidente signor Pietro Jolli chiede se vi sono ulteriori interventi.

Non essendoci ulteriori interpellanze si procede con le mozioni.

Prende la parola il signor Andrea Bertozzi:

Si tratta di una mozione "Commissione Ambiente Territorio Energia".

Presidente, colleghi di Consiglio comunale, i sottoscritti Consiglieri comunali:

Andrea Bertozzi (Ponte c'è!), Roberto Macconi (PLR), Pietro Jolli (Lista Civica 6946) e Federico Bizzarro (PS-Indipendenti), avvalendosi della facoltà concessa dalla Legge, art. 67 LOC e dell'art. 13 del Regolamento comunale, formulano mediante mozione la seguente proposta-decisione al Consiglio Comunale.

Nella passata legislatura è stata approvata l'istituzione di una Commissione speciale ad hoc, inerente all'adesione di Ponte Capriasca a Città dell'Energia. Questo movimento ha portato degli ottimi spunti riguardo alla situazione ambientale ed ecologica del nostro Comune, lasciando però il tema in sospeso a causa del

termine della legislatura. L'intenzione dei promotori di questa mozione è di migliorare quanto già fatto negli anni passati. Una Commissione ad hoc, che si piega sugli aspetti del territorio, dell'ambiente e dell'energia, con il compito di valutare la produzione fotovoltaica, l'efficienza degli edifici pubblici, del compostaggio, degli scarti da cucina e che faccia consulenza al passaggio da fossile a non fossile, è estremamente importante ad un Comune a vocazione residenziale. A nostro giudizio è indispensabile la costituzione di una Commissione speciale, secondo l'art. 67 cpv. 2 della LOC, e l'art. 69 LOC, denominata "Ambiente Territorio Energia". Fatte queste premesse, avvalendoci delle facoltà concesse da Regolamento comunale, chiediamo quanto segue:

Il lodevole Municipio crea seduta stante, una Commissione speciale denominata "Commissione Ambiente Territorio Energia", affidando ad essa lo studio di quanto descritto:

La Commissione sarà così composta:

PLR                      **Piccaluga Gianni**  
                              **Brenni Diego**  
                              **Bosia Fabio**

Lista Civica 6946    **Volger Gionata**  
                              **Tavoli Luca**

Ponte c'è!              **Bertozzi Andrea**

PS e Indipendenti   **Federico Bizzarro**

Prende la parola il Presidente signor Pietro Jolli.

Non è il Municipio che crea, ma il Consiglio Comunale che approvando la mozione automaticamente crea la Commissione.

Per cui mettiamo in votazione la proposta dei firmatari per l'istituzione della Commissione Ambiente Territorio Energia, composta da:

**VOTAZIONE:**

PLR                      **Piccaluga Gianni**  
                              **Brenni Diego**  
                              **Bosia Fabio**

Ponte c'è!              **Bertozzi Andrea**

PS e Indipendenti   **Federico Bizzarro**



Lista Civica 6946 **Volger Gionata**  
**Tavoli Luca**

**Votanti: 21; favorevoli: 21; contrari: 0; astenuti: 0**

**PER LA VERBALIZZAZIONE:**

**Viene creata quindi la Commissione ad hoc denominata “Commissione Ambiente Territorio Energia” con 21 favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti.**

**VOTAZIONE SULLA VERBALIZZAZIONE**

**Votanti: 21; favorevoli: 21; contrari: 0; astenuti: 0**

Il Presidente signor Pietro Jolli chiede se vi sono ulteriori interventi, interpellanze o mozioni. Non essendoci ulteriori interventi il Presidente dichiara chiusa la seduta e ringrazia il Municipio ed il Consiglio comunale.